

# 重庆市公共资源交易监督管理局

渝公管发〔2022〕25号

---

## 关于在全市工程建设领域全面推行 工程保函工作的通知

各区县（自治县）、两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区招投标行政监督部门，住房城乡建设、交通、水利行业主管部门，金融管理部门，各银保监分局，各金融机构，市、区县（自治县）公共资源交易中心，有关单位：

为贯彻落实《国务院关于印发扎实稳住经济一揽子政策措施的通知》（国发〔2022〕12号）有关要求，结合我市实际，现就在全市工程建设领域全面推行以工程保函替代现金缴纳投标、履约、工程质量等保证金有关工作通知如下：

一、本市行政区域内，市和区县（自治县）、两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区审批、核准、备案的依法必须招标的工程建设项目（含本市上报国家审批、核准的项目），全面推行以工程保函替代现金缴纳投标、履约、工程质量等保证金。

工程保函包括银行保函、保证保险和担保保函。工程保函应遵守“先行赔付、后续追偿”的赔付原则，与现金具有同等效力。对已采用现金提交保证金的，招标人应允许中标人用符合要求的工程保函置换。

二、市公共资源交易监管局负责牵头制定投标保函示范文本。市级住房城乡建设、交通、水利行业主管部门分别负责牵头制定行业履约、工程质量保函示范文本。地方金融管理部门、银保监局负责加强对金融机构经营和服务行为的监管，指导金融机构合法合规开展相关业务。

各级招投标行政监督部门、行业主管部门和金融监管部门要依据各自职责分工，加强对工程保函运用各方的监督管理，通过多种形式做好宣传引导工作，积极稳妥推进投标、履约、工程质量等工程保函替代现金缴纳保证金工作。

各级公共资源交易平台运行服务机构要为工程保函的推广运用提供便利。

三、招标人应在招标文件中明确投标人可以采用现金、工程保函、现金与工程保函组合的形式提交各类工程保证金，不得限定只能采用某一种方式缴纳保证金。招标人应在招标文件（含其中的合

同条款)中明确工程保函的形式、期限等具体要求以及工程保函示范文本,明确要求工程保函申请人提交的工程保函要严格执行工程保函示范文本,不得对工程保函示范文本中的实质性内容进行修改。

四、工程保函申请人对所提交的工程保函的真实性、合法性、有效性负责,严格响应招标文件提出的保函开立要求。工程保函申请人应选择<sup>在渝</sup>依法设立总部或者设有分支机构的金融机构开具工程保函(包括纸质保函或电子保函)。开具的工程保函为纸质保函的,保函应注明在重庆市辖区范围内的核验地址和核验方式。

五、工程保函的受益人应对申请人提交的工程保函的真实性、合法性、有效性进行核验。对核验不合格的工程保函,视为未提交工程保函。工程保函涉及弄虚作假或其他违法违规的,移送相关部门处理。

六、工程保函的开立人应当是具有相应资格的银行、保险机构、融资担保公司,其信用资质、履约能力、担保能力、赔付流程、安全保密等应符合工程保函业务条件。工程保函开立人开具的工程保函应合法合规,符合招投标行政监督部门、行业主管部门和金融监管部门的相关规定,满足招标文件约定要求。工程保函开立人应当充分保障受益人的合法权益,在收到受益人的书面付款通知和保函中载明的相关材料后,对资料齐全、符合理赔条件的,应当按规定先行履行赔付义务后再向申请人追偿。

七、市公共资源交易中心要公开明确金融机构进入电子保函系统应具备的接入技术标准和管理细则,持续推动符合条件的金

融机构接入电子保函系统，逐步扩大电子保函应用范围。市公共资源交易中心要按照招投标行政监督部门、行业主管部门和金融监管部门发布的工程保函示范文本的要求，优化电子保函系统，为市场主体提供合法、合规、便利的服务。

八、从2022年9月1日起办理招标文件备案的依法必须招标的工程项目，施工招标文件应按本通知要求修改完善相关内容。其他工程项目可参照执行。



---

重庆市公共资源交易监督管理局

2022年8月31日印发

---